

基层林果技术的推广措施分析

孔维佳 李德文 贾进营

山东省济宁市泗水县林业保护和发展服务中心

DOI:10.12238/as.v5i4.2191

[摘要] 随着当前经济的发展,林果技术也在不断的更新,这对于当前的林果经济有着非常强的推动作用,新技术运用在实践工作之中,能够有效提升当前的经济发展效率,这也是当前林业部门的主要服务工作之一,对于基层的林业工作发展有着重要的作用和意义,因此如何进行林果技术的推广,需要完善的措施制度,本文主要对此进行分析,希望对相关的从业人员有一定的参考。

[关键词] 林果经济; 技术推广; 措施分析

中图分类号: S727.33 **文献标识码:** A

Analysis of the promotion measures of the basic forest and fruit economy and technology

Weijia Kong Dewen Li Jinying Jia

Forestry Protection and Development Service Center of Sishui County, Jining City, Shandong Province, Sishui City

[Abstract] With the development of the current economy, fruit technology is constantly updated, for the current fruit economy has a very strong role, new technology used in practice, can effectively improve the current economic development efficiency, the main service is also one of the current forestry sector, for grassroots forestry development has an important role and significance, so how to promote fruit technology, need to perfect system, this paper mainly analyzes this, hope to have certain reference to the relevant practitioners.

[Key words] forestry and fruit economy; technology promotion; measure analysis

引言

基层林业站属于我国的事业单位,主要工作是加强林业技术的推广和发展,目的在于促进我国林业的进步。工作内容包括通过相关组织活动或定期及不定期的技术培训来帮助农村有意向的人员进行林业建设,从而为我国的林业技术发展贡献力量,服务于我国的林业科技领域。除此之外,基层林业站还负责平常的林业相关法律制度的宣传和法律意识的教育,开展与林业技术相关的教育工作和推广工作并完成作为一个事业单位应该履行的义务。基层林业站主要负责的社会公共服务包括林业技术的推广与宣传、林业技术的教育与训练以及林业技术的指导与服务等等,并为林业工作者提供需要的技术服务或技术指导,保护和维持林业资源的完整和安全。辅助其他有关部门处理有关林业资源争议或林业事务开展的问题,进行有关林业的事件的处理等等。

1 林果技术推广的重要性

林果技术在当前的经济发展之中有着非常重要的作用,林果相关的技术以及相关的产业也在不断扩大,因此在当前的林果技术发展之中,需要加强林果技术推广。在这样的情况下,科学技术的引入主要有以下几个方面的作用:首先是提升产量以

及存活率,在很长时间内,林果技术发展的主要阻碍就是关于林果种植成活率方面的问题,因此在当前的发展之中,为了保证林果的存活率,必须不断加强林果的种植技术,这样可以有效培育更加容易成活的树种。在这个过程之中,增强林果技术的转化和种植效率,可以有效推进林果的进步。其次就是科学技术可以转变思想方式,在当前的林果种植之中,很多地区依旧认为林果的生产主要依靠当地的条件,这样将全部希望压在天气的情况直接导致了工作人员本身的积极性不强,因此对于当地的林果发展也没有发挥很好的促进作用,推进科学的推广以及管理,可以有效提升人们对于林果方面的认识,推动林果的不断进步,在这样的情况下,可以有效保证林果的生产效率。最后就是林果技术的推广可以成体系化规模化的进行,在林果推广的过程中,对于林果的产品生产可以形成固定的模式,在这样的情况下,林果技术的推广可以有效提升当地市场的活跃度,并且促进当地经济的提升,这也是当地经济发展的重点。

2 林果技术体系建设推广现状

2.1 政府部门不重视技术的推广

在政府部门之中,很多地方对于林果技术的重要性认识不足,这就导致了在实际的生产过程之中,工作效率低下。政

府作为地方统筹管理的部门,在对地方建设的方面有着非常强的影响,因此实施林果技术推广,必须依靠政府作为有效的渠道进行,但是政府一旦对这个方面不够重视,就会导致在实际的生产之中,造成推广工作范围小,且效率不高的情况出现,对于当地的发展来说,是影响非常大的一个问题。而且政府本身的渠道较多,并且政府公信力较强,所以在实际的生产之中,必须不断加强对于生产的重视,因此当前林果技术推广之中,一旦没有政府的参与,就会导致工作的效率低下,不利于政府工作的有效推进。

2.2 基层队伍老化,专业人员缺乏

由于林果技术推广日常工作的工作环境较为艰苦,因此很多工作人员在日常的工作之中,对于新鲜血液的吸收不足,在这样的情况下,就会出现很多意外的情况,首先是当前基层的工作人员老龄化严重,这就导致了在工作中,很多时候工作效率达不到要求。其次就是在工作进行的过程中,由于待遇较低,因此工作人员对于工作的积极性受到了非常大的影响,不利于工作的持续发展。最后就是体制僵化,导致很多有才能的人在实际工作之中发挥不出应有的作用,在这样的情况下,很多地区林果推广工作自然难以符合当前的需求,不利于工作的有效发展进步。而且由于待遇较低,因此对于人才吸引力较弱,导致了人才缺乏严重,不利于长期的发展。

2.3 技术推广资金不足

很多地区林果推广资金不足,这样的情况导致了当前很多推广活动无法开展。林果本身技术的推广需要对新技术以及新设备的购买,并且在地区推广之中,开展相关的活动需要对群众形成一定的吸引,在这样的情况下,一旦不能够形成有效的吸引,就会导致推广效果不足。不仅如此,在实际的推广活动之中,由于资金的不足,很难发动当地的群众增强对于林果生产的兴趣,导致了当前林果推广迟迟无法有效开展的现象出现。而且基层劳动人民本身收入水平不足,在林果工作之中,想要获得相关的收益,必须政府进行一定的支持,这样才可以保证实际生产工作的发展,因此在当前的生产之中,政府资金无法帮助林果人员度过这个真空期,会严重影响劳动人员的积极性,进而造成生态发展受到影响。

2.4 人才补充难度较高

当前我国在当前林果方面的人才更多是来源于当地农户的补充,这对于林果经济体系化的发展有着非常大的影响,主要的不足集中在以下的几个方面:首先是林果人才数量稀少,高端人才往往来自于各大高校,但是高校相关专业学生在选择职业的时候,更加倾向于前往较大的城市,因此能够留在本地的学生数量较少,这部分学生数量较少,很难对当地的林果业发展起到有效的推动作用。其次就是经济类的人才较少,想要让林果经济得到更好的增长,需要大量的经济人才进行建设,其中包括品牌建设以及推广等工作,促进当地的林果业产业升级,但是这种人才对于当前的林果发展也较为稀缺,这才导致了当前的林果业发展陷入一定的困难,即便有当地事业单位的帮扶和推广,依旧存

在很大的不足,需要进行改善,才可以实现林果业的发展。最后就是技术人才的待遇问题,即便通过各种方式引进人才,但是当地的林果业本身对于人才的待遇较低,和大城市比起来,依旧有很大的不足,因此难以留住人才,这些问题如果得不到有效的解决,对于林果业的发展和进步则会造非常大的影响。

3 林果推广体系的建设

3.1 加强对林果技术推广网络的开发以及建设

想要更好进行林果技术的推广以及建设,必须重视林果技术推广网络的开发,只有这样才能让林果技术的推广工作得到更多的认可,并且对于林果技术而言,在实际的工作之中,也能够有效促进林果技术的发展创新。所以在日常的网络建设之中,应该从以下几个方面着手,首先是建立林果推广体系,在基层设立更多的推广点,并且组织相关的推广活动,在实际的执行过程中,需要加强各部门之间的合作以及发展,进而有效增强林果技术的发展,不仅如此,在实际的推广活动之中,必须打破现有的模式,开展林果各系统之间的合作,这样的推广工作,有效提升了当前推广力度,并且能够让各部门之间形成协作,有助于林果技术的发展以及进步。最后就是建设社会服务平台,随着当前经济的发展,人们日常中对于信息技术的使用更多,因此建立相关的平台,可以有效增强人们对于林果技术的了解,进而不断促进林果技术的生产推进,保证当地生产的发展。

3.2 完善林果技术的推广管理体制

在林果技术推广管理体制的建设之中,应该从以下几个方面进行:首先是对林果技术的推广进行合理的分层,在实际的推广工作之中,对当前的林果技术推广机构进行共同的管理,在推广的时候,需要由同级别的部门人员进行管理,并且定期对当前的林果之中存在的问题进行发掘以及处理,这样可以有效提升林果技术的发展以及创新。其次就是构建完善的人员体系,对各层级人员的工作进行科学有效的安排,在这样的情况下,自然可以有效增强林果技术方面的业务指导,从而避免人员空缺的现象出现。而且在这样的情况下,对于资金的使用更加充分,自然可以有效保证资源的使用以及发展,进而促进当地林果技术的有效进步。最后就是加强当地经济与政府部门之间的合作,不断提高工作人员的积极性,增强林果技术的推广以及投入,这样一方面可以增强对于林果技术的收入,补充当前林果之中资金不足的情况,一方面则是可以有效提升人员的收入,进而增强工作人员的积极性,有助于推广林果的发展。

3.3 创新林果技术推广的方法,保证充足的资金支持

在林果技术之中,技术是最重要的,好的技术可以保证当地林果的推广以及发展,因此在实际的执行过程之中,想要推广林果技术的进步,必须从以下几个方面进行:首先增强对于创新工作的支持,只要进行有效的创新,就可以得到一定的奖励,在这样的情况下自然可以有效增强人们对于创新的热情。其次就是选择主导品种,加强新技术的运用以及收入的提升,这样可以保证林果的发展。最后就是保证资金的充足,资金的来源一般是当地政府,因此在实际的推广过程之中,需要加强政府方面的介入,

增强财政的支持,并且有关部门应该加强对于创新方面的投入,进而有效提升创新的作用,推动林果技术的发展。

3.4 重视专业人员的培养

想要增强专业人员培养,可以从以下几个方面进行:首先吸收年轻血液,加快离退休建设,进而对当前的林果推广部门进行血液的更换,从而让更年轻的团队建设当前的林果发展。其次就是增强培训,定期对入职的人员进行培训,主要针对其理论知识以及实践能力进行培训,在这样的培训之下,可以有效增强对于经济的掌握,并且增强对于经济的获取能力,推动当地的经济建设,增强林果的发展。并且相关部门需要定期邀请专家以及学者进行讲座活动,在这样的情况下,可以有效提升工作的质量以及工作的创新,从而保证工作效果的有效实现,推动工作的发展。最后就是和相关的高校建立合作,进而直接从学校方面引入人才,进行林果推广工作。

除此之外,想要扩大人才的数量,需要在当前的林果业建设之中,做好和相关高校的战略合作,高校人才是林果业非常稀缺的人才,当地待遇的问题虽然不一定高,但是和高校组成战略合作,可以源源不断的输送人才,通过实习以及其他等学校活动,增强人才的质量,提升当前林果业的发展,只有当地真切的发展起来,才可以提高待遇问题,从而更好的吸引高端人才的引入,为当地的发展提供足够的技术支持。

3.5 创新工作方式

基层林果技术推广方式不科学,是阻碍林果技术推广的重要因素。因此,基层林果单位要不断创新工作方式,在法律许可的前提下,将市场机制引入工作中,遵循市场规律,寻求自身发展机遇。例如,积极与本地区高校保持联系,确保推广工作具有

公益性;结合自身专业特点,与科研机构合作研究具体课题,借助实践活动有效提高劳动者的工作能力,挖掘自身优势,保障推广工作的顺利开展。同时,加强林果科技项目推广的可行性和实用性,提高林果科技推广效率,根据市场未来发展趋势和林果具体需求,带来针对性的林果科技推广服务。

同时加强和企业之间的合作,当前林果本身和企业之间的合作较为松散,因此可以由政府进行牵头,加强企业和当地林果业之间的合作,实现双向共赢,企业在这个过程中不断提供技术资金的支持,当地则是提供更加优质的产品,这样才可以有效推动林果经济的发展,实现当地经济的腾飞。

4 结束语

综上所述,在当前的林果技术推广和发展之中,加强对林果技术推广网络的开发以及建设,完善林果技术的推广管理体制,创新林果技术推广的方法,保证充足的资金支持,重视专业人员的培养,创新工作方式。通过这几点去逐步推进,才能将基层林果技术做得越来越好。

[参考文献]

- [1]刘树红.基层林果经济的技术推广研究[J].中外企业家,2020,(11):153.
- [2]董丽.基层林果经济的技术推广研究[J].农家参谋,2019,(04):128.
- [3]雷康.山西新农村建设中开展林果技术服务的有效措施[J].中国园艺文摘,2014,30(10):82-83.
- [4]李尚勇,吴昊,全永寿.浅谈如何在新农村中开展林果技术服务[J].湖北林业科技,2011,(01):44-46+56.